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STUDENTI I KONCENTRACIJA: UTICAJ DUŽINE I DINAMIKE 

PREDAVANJA NA PAŽNJU 
 

Nenad Bingulac1, Dalibor Krstinić2, Vladimir Šipovac3 
1,2,3Univerzitet Privredna akademija, Pravni fakultet za privredu i pravosuđe, Novi Sad, Srbija 
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Kratak sadržaj: U ovom istraživanju aktuelizovaće se pitanje koncentracije koju imaju studenti tokom predavanja 

na fakultetima. Istraživanje je podeljeno u četiri dela. U prvom delu razmotriće se, odnosno ukazaće se na definisanje 

koncentracije sa medicinskog i psihološkog aspekta. Drugi deo odnosiće se na osvrt na neka od međunarodnih 

istraživanja ove tematika. U trećem delu prikazaće se rezultati istraživanja koje je sprovedeno kod studenata druge 

godine Pravnog fakulteta za privredu i pravosuđe u Novom Sadu, a na kraju rada uslediće zaključna razmatranja. 

Koncentracija označava našu sposobnost da svesno usmerimo misli u željenom pravcu. Pojedine svetske studije izvele 

su zaključke da studenti tokom predavanja mogu da zadrže pažnju u rasponu od 15-20 minuta, a da sve ostalo vreme 

predavanja nisu skoncentrisani. Trajanje klasičnog predavanja je oko 40 minuta, što pokreće pitanje efikasnosti 

celokupnog nastavnog procesa. Cilj ovog straživanja je da aktuelizuje ovo pitanje ne sa idejom da bude začetak promene 

već podizanje svesti oko efikasnosti edukacije. Imajući na umu visoki stepen naprednosti mladih generacija koji su 

ukalupljeni  za njih u prastare metode prenošenja znanja određene promene su neophodne. 

Ključne reči: koncentracija, fakultetska predavanja, trajanje predavanja, efikasna edukacija 

 

STUDENTS AND CONCENTRATION: INFLUENCE OF THE LENGTH AND 

DYNAMICS OF LECTURES ON ATTENTION 
 

Abstract: In this research, the issue of students' concentration during lectures at the faculties will be actualized. 

The research is divided into four parts. In the first part, the definition of concentration from the medical and 

psychological aspects will be discussed, that is, it will be pointed out. The second part will refer to a review of some of 

the international research on this topic. In the third part, the results of the research conducted among second-year 

students of the Faculty of Law for Economy and Justice in Novi Sad will be presented, and at the end of the paper, 

concluding considerations will follow. Concentration refers to our ability to consciously direct our thoughts in the desired 

direction. Certain international studies have concluded that students can maintain their attention during lectures for 15-

20 minutes, and that they are not concentrated during the rest of the lecture. The duration of a classic lecture is about 

40 minutes, which raises the question of the efficiency of the entire teaching process. The goal of this monitoring is to 

actualize this issue, not with the idea of being the beginning of change, but raising awareness about the effectiveness of 

education. Bearing in mind the high degree of advancement of the young generations, who are molded in the age-old 

methods of imparting knowledge, certain changes are necessary. 

Key Words: concentration, faculty lectures, duration of lectures, effective education 

1. UVODNA RAZMATRANJA 

Koncentracija označava našu sposobnost da svesno usmerimo misli u željenom pravcu. Čovek može da se 

fokusira na neku aktivnost određeno vreme. Prestanak fokusiranja na tu određenu aktivnost može da usledi nakon što 

nastupi umor, zasićenje ili dosada. U nekim okolnostima predmet kome se posvećuje koncentracija nije od velikog 

značaja, kao što je gledanje reklame koja vam nije od interesa ili slušanje razgovora koji vam nije takođe u zoni 

interesovanja, gubitak koncentracije je prilično logičan pa i očekivan. Posledica je u tome da takve stvari ne utiču za 

dalje aktivnosti, nrp. tokom dana. Za razliku od pomenutog, postoje okolnosti kada održavanje koncentracije je od 

posebnog značaja pa čak i kada je tema ,,dosadna ili nezanimljiva”. Ovo se neretko dešava tokom procesa učenja ili 

tokom komunikacije s drugima ili u segmentima poslovnih obaveza... ili u aktivnostima koje zahtevaju puno pažnje. 

Ovde se javlja problem da u tim situacijama, koncentracija postaje jedan od najvažnijih faktora za postizanje uspeha 

[1]. 

Autori koji su posebno istraživali pitanje pažnje i koncentracije na sledeći način definišu pažnju: [2] 

1. Pažnja predstavlja sposobnost usmeravanja i održavaja psihičke energije i aktivnosti u određenom pravcu, prema 

određenom cilju, kao i sposobnost promene tog pravca i cilja. 

2. Pažnja je usmeravanje i usredsređivanje psihičke energije na određeni predmet, koji može biti informacija aktuelne 

realnosti ili predmet sećanja i razmišljanja. 

3. Pažnja je psihička funkcija pomoću koje čovek može da usmeri i održi svoju psihičku energiju na određenoj 

informaciji koja je u nekom vremenskom intervalu predmet njegovog interesovanja. 
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4. Pažnja je usmeravanje i usredsredjivanje mentalne aktivnosti na odredjeni predmet, pojavu, misao, situaciju... 

5. Pažnja je uslov jasnosti doživljavanja  

Isti autori ukazuju da su osnovni elementi pažnje:[2] 

• tenacitet (postojanost, usredsređenost pažnje) je sposobnost da se pažnja, tj. psihička energija, zadrži onoliko dugo 

na informaciji koliko to potreba odn. zadatak zahteva. Sadržaji koji su za rešavanje zadatka nevažni bivaju za to 

vreme eliminisani, apstrahovani. 

• vigilnost (pokretljivost, gipkost pažnje) je sposobnost da se psihička energija i opažajni aparat brzo prenosi sa 

informacije na informaciju, odn. sposobnost brzog prebacivanja pažnje sa predmeta na predmet (efikasno 

preusmeravanje pažnje sa informacije na informaciju prema potrebi zadatka). 

Psiholozi ukazuju posebno kada je reč o koncentraciji tokom učenja da je suština da uspete da eliminišete sve 

ono što odvraća vašu pažnju.[3] 

Sagledavanjem nekoliko istraživanja može uvideti da faktori koji utiču na koncentraciju studenata se mogu 

grupisati u sledeće i to:[4][5][6]  

1.  Fizički faktori:  

a) nesanica i umor – nedovoljno sna i previše fizičke aktivnosti mogu smanjiti sposobnost koncentracije;  

b) ishrana i hidratacija – nepravilna ishrana i neunošenje dovoljno tečnosti mogu  smanjiti sposobnost 

koncentracije i  

c) fizička aktivnost - redovna fizička aktivnost može poboljšati koncentraciju. 

2.  Psihološki faktori:  

a) stres i anksioznost - stres može da ugrozi sposobnost koncentracije;  

b) motivacija: ima poseban uticaj na koncentraciju. Ovde se radi o unutrašnjoj motivaciji koja izuzetno 

može da utiče na fokusiranost i  

c) emocionalno stanje – osciliranje emocija i negativna emocionalna stanja smanjuju koncentraciju. 

3.  Spoljni faktori:  

a) radno okruženje - buka, temperatura, rasveta, neprijatni mirisi utiču na lošu koncentraciju i  

b) tehnološki distraktori – upotreba mobilnih telefona, društvenih mreža i sl. tokom predavanja a posebno 

tokom učenja smanjuju koncentraciju i pažnju studenta. 

2. OSVRT NA MEĐUNARODNA ISTRAŽIVANJA O VREMENSKOM TRAJANJU PAŽNJE 

U ovom delu rada ukazaće se na neka  međunarodna istraživanja koja se odnose na dužinu trajanja predavanja u 

relaciji sa koncentracijom studenata. 

Po sprovedenim istraživanjima predavanja ne bi trebala da budu duža od 20 minuta. U toj studiji koju je sproveo 

Hersh praktično svi učesnici su smatrali da je predavanje potrebno podeliti na segmente od po 20 minuta, dok su neki 

studenti smatrali da je i ovakva podela dugačka uz sugestiju, da predavanje ne bi trebalo da traje duže od 15 minuta.[7] 

Ako se posmatraju online predavanja, pokazatelji su još drastičniji. Nesporno je dokazano da pažnja studenta 

tokom predavanja opada, isti proces postoji i kod online predavanja. Jedno sprovedeno istraživanje je utvrdilo da 

pažnja studenta traje 10 minuta, dok je drugo istraživanje ukazalo da pažnja studenta traje 10-15 minuta. Neke studije 

pokazale su da se pažnja studenata zadržavala i do 20 minuta, odnosno da je pažnja rasla tokom prvih 10-20 minuta 

predavanja, nakon čega je postepeno opadala. Postoji i istraživanje u kojem se vidi da je pažnja opala u prvih 5 minuta 

iako je predavanje trajalo u rasponu 10-18 minuta.[8] 

U klasičnom edukativnom procesu, na predavanjima na fakultetima, studije su pokazale da iako je praksa da 

predavanje traje oko 40 minuta, pažnja studenata je drastično opala nakon 10-15 minuta. Tokom 2017. godine 

sprovedeno je posebno istraživanje u kojem je softverski analizirana gestikulacija studenata tokom predavanja da bi 

se mogao izračunati stepen koncentracije. U tom istraživanju uočeno je da analizom izraza lica studenata pažnja na 

predavanju smanjena je na period između 7. i 17. minuta. Promenom dinamike predavanja, a input je predavaču dat 

od lica koja su spovodila istraživanje, moglo se u kratkom  periodu još uspostaviti pažnja ali ne duža od ukupno 25 

minuta kada je pažnja studenata potpuno opala.[8] 

Druge studije, sa drugim eksperimentom pokazuju da zaista postoje prekidi pažnje kod studenata i to u jednom 

specifičnom intervalu. Primećeno je da su prvi gubici pažnje bili tokom prvih minuta predavanja što se smatralo da se 

studenti još nisu pripremili da slušaju predavanje. Zatim ponovni pad koncentracije usledio je u periodu 10-18 minuta 

nakon početka predavanja, a zatim na svakih 3-4 minuta do kraja predavanja.[9] 

Isti analitičari uvideli su u drugom eksperimentu da je prvi gubitak pažnje usledio u periodu do 1 minuta od 

početka predavanja, što im je sugerisalo da su vrlo kratke pauze u pažnji češće od dužih. Zatim naredni pad pažnje je 

bio nakon 4,5 do 5,5 minuta od početka predavanja, sledeći na 7 do 9 minuta; a sledeće u 9 do 10 minuta.[9] Ovde se 

jasno može videti da u nekim okolnostima pažnja se može gubiti tokom predavanja u više kratkih intervala. 

U poznatim i prepoznatljivim TED razgovorima predviđeno je da govornici imaju maksimalno 18 minuta da 

izlože svoj materijal. Pravilo koje diktira 18 minuta je zasnovano na ideji da je 18 minuta dovoljno dugo za kvalitetno  

prezentovanje, a dovoljno kratko da zadrži pažnju slušalaca.[10] 

Tokom 2015. godine, Mikrosoft je sproveo studiju gde je otkriveno da je prosečan raspon pažnje samo 8 sekundi. 

Ovaj raspon pažnje je prosečno vreme koje čovek provede na veb stranici pre nego što pogleda negde drugde.[10] Iz 
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ovoga postaje sasvim jasno zašto postoje društvene mreže sa izuzetno kratkim sadržajem. 

Imajući poslednje na umu, predavanje u trajanju od 15 minuta na fakultetima deluje sve održivije. 

3.  REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

Istraživanje je sprovedeno sa ciljem da se dobiju informacije od strane studenata na osnovu kojih će se izvući 

određeni statistički pokazatelji. 

Sprovedena je anketa kod studenata druge godine studija, Pravnog fakulteta za privredu i pravosuđe u Novom 

Sadu. Razlog za opredeljivanje za ovu godinu studija jeste to da su ti studenti relativno formirani ali i da su na neki 

način još uvek na početku studija.  

Anketa koja je bila anonimlnog karaktera. U uvodnom delu ankete naznačeno je koji je razlog anketiranja o 

čemu će se ispitanik anketirati. U anketi postavljeno je deset pitanja. Na devet pitanja u anketi su bili ponuđeni 

odgovori, dok je za jedno pitanje postojala mogućnost da studenti sami upišu odgovor ukoliko to žele. Ova anketa je 

sprovedena  na oglednom broju od 33 studenta. 

Sa ciljem celishodnosti ovog prikaza, fokus analize biće na svega šest anketnih pitanja koji će biti prikazani u 

Tabeli 1: Rezultati istraživanja. 

U tabelarnom prikazu, pored ponuđenih odgovora prikazaće se i na koji način su studenti dali odgovore u 

brojčanom i procentualnom prikazu.  

 

Tabela 1 Rezultati istraživanja 

Koliko često tokom predavanja gubite 

koncentraciju? 

U kom trenutku predavanja obično počinjete da gubite 

koncentraciju? 

Nikada:  3 studenta (9%) Prvih 10 minuta: 1 student (3%) 

Retko: 7 studenata (21%) Prvih 30 minuta: 4 studenta (12%) 

Ponekad: 12 studenata (36%) Nakon 45 minuta: 9 studenata (27%) 

Često: 8 studenata (25%) Nakon 1 sat: 15 studenata (45%) 

Uvek: 3 studenta (9%) 
Nikada ne gubim 

koncentraciju: 
4 studenta (13%) 

Koliko bi, po vašem mišljenju, trebalo da 

traju predavanja na fakultetu, da biste 

mogli biti koncentrisani i pratite gradivo?

  

Koji faktori najviše utiču na vašu koncentraciju tokom 

predavanja?  

Do 30 

minuta: 

16 studenata (49%) Dinamika predavača: 8 studenata (24%) 

Do 45 

minuta: 

11 studenata (33%) Dužina predavanja: 12 studenta (37%) 

Do 60 

minuta: 

3 studenta (9%) Sadržaj predavanja: 5 studenata (15%) 

Do 90 

minuta ili 

više: 

3 studenta (9%) Okruženje: 2 studenata (6%) 

  Drugi studenti: 6 studenata (18%) 

Da li mislite da bi kraća predavanja 

pomogla u povećanju vaše koncentracije? 

Koja vrsta nastave vam pomaže da bolje održite 

koncentraciju? 

Da, 

definitivno: 
18 studenata (55%) Interaktivna predavanja: 16 studenata (49%) 

Možda, 

zavisi od 

predmeta: 

12 studenata (36%) 
Teorijska predavanja sa 

jasnim objašnjenjima: 
3 studenta (9%) 

Ne, duža 

predavanja 

mi ne 

smetaju:  

3 studenta(9%) 

Predavanja sa 

multimedijalnim 

sadržajem: 

11 studenata (33%) 

Nisam 

siguran/a: 
0 studenata (0%) Ostalo: 3 studenta (9%) 
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Pored prikazanih rezultata u anketi je postojala mogućnost da student napiše jedan odgovor. Pitanje je glasilo: 

,,Da li imate bilo kakve druge sugestije u vezi sa trajanjem predavanja i koncentracijom studenata?“. Od ukupnog 

broja anketiranih (podsećanja radi 33 studenta je učestvovalo u anketi) data su tri odgovora i to: 1) ,,Pauze su ključne, 

bez njih je teško održati koncentraciju.” 2) ,,Kratka predavanja su bolja” i 3) ,,Trebalo bi više multimedijalnog 

sadržaja.“ 

4. ZAKLJUČAK 

Hipoteza ovog rada proizilazi iz njegovog naslova. Cilj rada je da se ova tema aktuelizuje imajući na umu da 

mlade generacije studenata imaju drugačije radne navike, ali i da imaju značajno manji stepen pažnje tokom 

fakultetskih predavanja. Autori ovog istraživanja predpostavljaju da brzina protoka informacija i njihova dostupnost 

posebno u kratkoj formi kako na društvenim mrežama tako i na drugim portalima između ostalog ima za posledicu 

manji stepen koncentracije tokom određenih aktivnosti. 

Ovo istraživanje podeljeno je u četiri dela. U prvom delu definisan je pojam koncentracije sa medicinskog i 

psihološkog aspekta započevši ovaj deo sa ukazivanjem da koncentracija predstavlja sposobnost da svesno usmerimo 

misli u željenom pravcu, pri čemu svako može da se fokusira na neku aktivnost neko određeno vreme. U drugom delu 

ovog rada ukazalo se na nekoliko veoma značajnih  međunarodnih studija na osnovu kojih se može videti da prosečna 

pažnja studenta je u rasponu od oko 15-20 minuta. Ta pažnja zavisi od dinamike i vrste predavanja te stoga neretko 

nije grupisana već raspodeljena tokom celog predavanja. 

Na osnovu ovoga moglo bi se uzeti u opširno razmatranje da li postoji efikasnost predavanja u trajanju okvirno 

oko 40 minuta kako je to već denecijama na ovim prostorima. 

U trećem delu rada prikazani su rezultati istražvivanja koji su dobijeni na osnovu sprovedene ankete kod 

studenata druge godine Pravnog fakulteta za privredu i pravosuđe u Novom Sadu. Na osnovu analize podataka može 

se videti da veći broj studenata gubi koncentraciju tokom predavanja i to 36% studenata ponekad gubi koncentraciju 

a da  25% često gubi koncentraciju. Zatim, 49% studenata smatra da bi optimalno trajanje predavanja bilo do 30 

minuta. Najčešći trenutak za gubitak koncentracije je nakon 1 sata (45% studenata), dok 27% studenata gubi 

koncentraciju nakon 45 minuta. Samo 3% studenata gubi koncentraciju u prvim minutima predavanja. Kada je reč o 

detektovanju faktora koji utiču na koncentraciju može se istaknuti da dužina predavanja je najvažniji faktor za 37% 

studenata, dok dinamika predavača utiče na koncentraciju 24% studenata. Potrebno je pomenuti da studenti nisu imali 

informaciju o međunarodnim istraživanjima i zaključcima do kojih se došlo, a što je već naznačeno. 

Da li se može očekivati da se dužina predavanja smanji na fakultetima? Mišljenja smo da je to moguće kroz 

određene pilot projekte, ali mora se imati na umu da je neophodno napraviti opširno istraživanje oko efiksnosti 

predavanja u smislu relacije dužine i koncetracije u raznim naučnim oblastima i poljima (DH, TT...) 
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